
YOU      ARE   
WELCOME ！ ! 

广东工贸职业技术学院 ：邹德军  广东工贸职业技术学院 ：邹德军  

《《审计审计》》
      



通过学习可以达到的效果通过学习可以达到的效果

 掌握基本审计理论和审计方法，更好地了解掌握基本审计理论和审计方法，更好地了解
审计审计 ,, 为今后从事审计相关工作打下基础。为今后从事审计相关工作打下基础。

 进一步了解具体的会计实务进一步了解具体的会计实务

 了解企业具体经济活动程序、内部控制程序了解企业具体经济活动程序、内部控制程序
，如采购、销售、生产、理财活动。，如采购、销售、生产、理财活动。

 为参加为参加 CPACPA （注册会计师，（注册会计师， certified certified 
public accountantspublic accountants ）考试打下基础。）考试打下基础。

                                                                                                
                                                                                            
                                                                                            
                                                            



案例分析：

　 资料：审计人员是在 2016 年对市民政局的事业费用支出，

进行审计时发现有三笔记帐凭证下没有原始凭证。

                （ 1 ） 5月 10 日有金额 1000 元；

                （ 2 ） 6月 7日金额 500 元；

                （ 3 ） 8月 3日金额 200 元。

 而在后几个月的原始凭证中又发现这三笔金额相同的原始凭证

。



请分析原因：
（ 1）没有原始单据是不能报帐的，费用支出明细
表是假的。

（ 2）重复报帐，套取现金。

  判断：

     采用查询和鉴定法，对费用支出明细表造假的行为进一步落实
。

　结论：会计采取没有凭证，重复报帐的手段，加大费用开支，

        贪污公款 1700 元。

　建议： 追回公款 1700 元，与会计人员的经济责任。



请大家谈谈对审计的认识请大家谈谈对审计的认识

Ａ、Ａ、审计就是查账审计就是查账

Ｂ、Ｂ、审计和会计是一回事审计和会计是一回事

   CC 、审计仅是对财务会计报表进  、审计仅是对财务会计报表进  
            行的审计            行的审计

   DD 、注册会计师可以为企业代编、注册会计师可以为企业代编
会计报表会计报表



课堂讨论：课堂讨论：

在台湾只有独立从事审计业务的人才在台湾只有独立从事审计业务的人才
能被叫为“能被叫为“会计师会计师”，在企事业单位”，在企事业单位
里按照其岗位称呼。比如“财务经里按照其岗位称呼。比如“财务经
理”等，请你向一位台湾同胞解释大理”等，请你向一位台湾同胞解释大
陆什么叫做“会计师”，会计师与注陆什么叫做“会计师”，会计师与注
册会计师的区别？册会计师的区别？



第第 11 章  审计概论章  审计概论

主要知识点主要知识点

1. 审计产生的原因；
2. 审计的概念；
3. 审计业务的分类；
4. 注册会计师职业



1.11.1  审计产生审计产生的原因的原因

                  

                    信息的间接性信息的间接性

                    信息提供者的偏向和动机信息提供者的偏向和动机

                    过量信息过量信息

                    复杂的交易业务复杂的交易业务
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——英国“南海公司”破产案

一、基本案情

  “南海公司”始创于 1710 年，主要从事海外贸易业务。

公司成立 10 年经营业绩平平。 1719 年至 1720 年之间，公

司趁股份投机热在英国方兴未艾之机，发行巨额股票，同时公

司董事对外散布公司利好消息，致使公众对股价上扬增加了信

心，带动了公司股价上升。 1719 年，南海公司股价为 114 英

镑，到 1720 年 3 月股价升至 300 英镑， 1721 年 7 月公司股票

价格高达 1050 英镑，公司老板布伦特决定以高于面值数倍的

价格发行新股。同时，南海公司将获取的现金，转贷给购买股

票的公众。一时间南海公司股价扶摇直上，一场股票投机浪潮

席卷全国。由此， 170 多家渐成立的股份公司股票以及原有

的公司股票，都成了投机对象，股价暴涨 5 — 6 倍，各种

职业的人，包括军人和家庭妇女都卷入了这场漩涡。
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     美国经济学家加尔布雷斯在其《大恐慌》一

书中这样描绘当时人们购买股票的情形：

    “政治家忘记了政治，律师忘记了法庭，贸易

商放弃了买卖，医生丢弃了病人，店主关闭了铺子

，教父离开了圣坛，甚至连高贵的夫人也忘了高傲

和虚荣。”
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  1844 年英国政府颁布了《公司法》，规定股

份公司必须设监察人，负责审查公司的账目。

  1853 年在苏格兰的爱丁堡成立了世界上第一

个职业会计师协会，就是“爱丁堡会计师协会”。
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  1933 年以后，美国颁布了《证券法》。规定上

市公司的会计报表必须聘请注册会计师审计，然

后对外公布。

  新的特点：审计对象转为以资产负债表和损益

表为中心的全部会计报表和资料；审计的目的是

确定报表的可信性；审计的范围扩大到相关内部

控制；广泛采用抽样；报告使用人扩大为整个社

会公众 。
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   第二次世界大战以后，经济发达国家通过各

种渠道推动本国的企业向海外拓展，跨国公司得

到空前发展，从而形成国际会计师事务所。

   四大会计师事务所：普华永道、德勤、安永

、毕马威。

   20 世纪 60 年代以后，具有各国特色的管理

咨询服务在很多国家被广泛接受。把业务范围从

主要执行审计，迅速向管理咨询领域扩展。



审计产生和发展的基础审计产生和发展的基础

 1 、审计是社会经济发展到一定阶段的
产物

 2 、是在财产的所有权与经营管理权相
分离从而形成的受托责任关系下

 3 、基于经济监督的客观需要而产生的
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所    有    者
第 三 关 系 人

审  计  授  权  或  委  托  人

授
权
审
计
监
督

报
告
审
计
结
论

授
权
经
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管
理

报
告
经
济
责
任

审 计 主 体 审 计 客 体
评价经济责任

实施审计监督审 计 者
第一关系人

经 营 者
第二关系人

单向独立——审计者只独立于被审计者
双向独立——审计者既独立于被审计者，又独立于委托者或授权者
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 一般情况，第三关系人是财产的所有者，而第二关
系人是资产代管或经营者，他们之间有一种经济责
任关系。第一关系人 ----审计组织或人员，在财产
所有者和受托管理或经营者之间，处于中间人的地
位，这要对两方面关系人负责，既要接受授权或委
托对被审计单位提出的会计资料认真进行审查，又
要向授权或委托审计人（即财产所有者）提出审计
报告，客观公正地评价受托代管或经营者的责任和
业绩。为此，计组织或审计人员进行审计活动，必
须具有一定独立性，不受其他方面的干扰或干涉，
这是审计区别于其他管理的一个根本属性。 
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独立性

精神独立
（实质、无形）

形式独立
（有形）

审计人员

审计人员

审计组织

自信心

独立判断

人事独立

经济独立

工作独立
机构独立

财务独立

工作独立



1.21.2  审计的定义审计的定义  
1.2.1 1.2.1 相关组织对审计的定义相关组织对审计的定义
    （ 1 ）美国会计学会（ AAA ）发布的
《基本审计概念说明》中，把审计描述为
：“为确定关于经济活动及经济事项的认
定和既定标准之间的一致程度，而客观地
收集和评价与这种认定有关的证据，并将
结果传达给利益相关者的系统过程。”
    （ 2 ）国际会计师联合会（ IFAC ）：
注册会计师审计
    （ 3 ）《中华人民共和国审计法实施
条例》第二条规定：指政府审计
    （ 4）国际内部审计师协会（ IIA ）
：内部审计



注
册
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确认两者
间的相符
合程度

有关经济数
据的既定标准

传达结果

有关经济
数据的认定

具有利害
关系的报
告使用者



审计定义审计定义

 审计审计是由独立的是由独立的专门机构和人员专门机构和人员，，
接受委托或根据授权，依法对接受委托或根据授权，依法对被审被审
计单位计单位的的财务报表和其他资料及其财务报表和其他资料及其
所反映的经济活动的真实性、合法所反映的经济活动的真实性、合法
性、效益性性、效益性进行审查并提出结论的进行审查并提出结论的
一种一种监督、鉴证和评价监督、鉴证和评价的活动的活动。。

审计
主体

审计
客体



审计与会计的关系
 审计与会计的联系主要表现在：
 审计的主要对象是会计资料及其所反映的财政、财务
收支活动。会计资料是审计的前提和基础。会计活动
是经济管理活动的重要组成部分，会计活动本身就是
审计监督的主要对象。 

 随着审计的发展，审计和会计的区别越来越突出，主
要表现在：

 一是产生的前提不同。会计是为了加强经济管理，适
应对劳动耗费和劳动成果进行核算和分析的需要而产
生的；审计是因经济监督的需要，也即是为了确定经
营者或其他受托管理者的经济责任的需要而产生的。

 二是两者性质不同。会计是经营管理的重要组成部分
，主要是对生产经营或管理过程进行反映和监督；审
计则处于具体的经营管理之外，是经济监督的重要组
成部分，主要对财政、财务收支及其他经济活动的真
实、合法和效益进 行审查，具有外在性和独立性。 



 三是两者对象不同。
 会计的对象主要是资金运动过程，也即是经济活动价值
方面；

 审计的对象主要是会计资料和其他经济信息所反映的经
济活动。

 四是方法程序不同，
 会计方法体系由会计核算、会计分析、会计检查三部分
组成，（包”括了记账、算账、报账、用账、查账等内容，其
中会计核算方法包括设置账户、复式记账、填制凭证、登记账簿
、成本计算、财产清查、会计报表等记账、算账和报账方法，其
目的是为管理和决策提供必须的资料和信息；）

 审计方法体系由规划方法、实施方法、管理方法等组成
，（而实施方法主要是为了确定审计事项、收集审计证据、对照
标准评价，提出审计报告与决定，使用资料检查法、实物检查法
、审计调查法、审计分析法、审计抽样法等，其目的是为了完成
审计任务。）



 五是职能不同。
 会计的基本职能是对经济活动过程的记录、计算、反映和

监督；
 审计的基本职能是监督，此外还包括评价和公证。
 会计虽说也具有监督职能，但这种监督是一种自我监督行

为，主要通过会计检查来实现，会计检查或查账，只是检
查账目的意思，主要针对会计业务活动本身。而审计，既
包含了检查会计账目，又包括了对计算行为及所有的经济
活动进行实地考察、调查、分析、检验，即含审核稽查计
算之意；

 会计检查只是各个单位财会部门的附带职能，而审计是独
立于财会部分之外的专职监督检查；

 会计检查的目的主要是为了保证会计资料的真实性和准确
性，其检查范围、深度、方式均受到限制，而审计的目的
在于证实财政、财务收支的真实、合法、效益，审计检查
会计资料只是实现审计目的的手段之一，但不是惟 一手
段。 
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理解 念的审计概 关键词

 经济活动和经济事项的认定

 客观地获取和评价证据

 系统的过程

 与既定标准相符合的程度

 审计结果

 有利害关系的用户
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审计三要素

 任何审计都具有三个基本要素，即审计主体
、审计客体和审计授权或委托人。

 审计主体，是指审计行为的执行者，即
审计机构和审计人员，为审计第一关系人；

 审计客体，指审计行为的接受者，即指被审
计的资产代管或经营者，为审计第二关系人
；

 审计授权或委托人，指依法授权或委托审计
主体行使审计职责的单位或人员，为审计第
三关系人。

http://baike.baidu.com/view/2516895.htm
http://baike.baidu.com/view/2545440.htm
http://baike.baidu.com/view/540530.htm
http://baike.baidu.com/view/542162.htm
http://baike.baidu.com/view/542232.htm


小分析：小分析：

（一）采购员王某借用采购款（一）采购员王某借用采购款 50005000 元，其中有元，其中有
15001500 元长期不报账，请问这是一种什么经济行元长期不报账，请问这是一种什么经济行
为？为？

  

（二）销售员李某有时销售的货款不能及时收回（二）销售员李某有时销售的货款不能及时收回
，拖欠货款，拖欠货款 2000020000 元，时间半年以上，请问这元，时间半年以上，请问这
是一种什么行为？是一种什么行为？  

  

（三）出纳员张某，在库存现金中经常有没有领（三）出纳员张某，在库存现金中经常有没有领
导批准的借条、金额导批准的借条、金额 300300 元，这又是一种什么元，这又是一种什么
行为？行为？



答案：（一）（二）侵占公款   答案：（一）（二）侵占公款   

                        （三）挪用公款（三）挪用公款



1.31.3    审计的分类审计的分类
 一、审计的基本分类一、审计的基本分类

 （一）按（一）按审计主体审计主体分类分类

 1.1. 国家审计国家审计

 2.2. 注册会计师审计注册会计师审计

 3.3. 内部审计内部审计

 注意：注意：

 ①①国家审计与注册会计师审计是国家审计与注册会计师审计是外部外部审计。审计。

 ②②注册会计师审计独立性最强－－注册会计师审计独立性最强－－双向双向独立独立

 　国家审计与内部审计－－　国家审计与内部审计－－单向单向独立独立



                                                                         

                                    审计署审计署

                                                           
                            审计长 审计长 

                                                           
                            李金华李金华



                                                                         

                                    审计署审计署

                                                           
                            审计长 审计长 

                                                           
                            刘家义刘家义



 （二）按审计的内容与目的分类（二）按审计的内容与目的分类
 1.1. 财务报表审计：财务报表审计：是现代审计中理论最是现代审计中理论最
完备、方法最先进的一种审计方式。完备、方法最先进的一种审计方式。

 2.2. 经营审计：经营审计：用户通常为被审计单位，用户通常为被审计单位，
经营审计报告很少被第三方所利用经营审计报告很少被第三方所利用

 3.3.合规性审计：合规性审计：检查被审计单位是否合检查被审计单位是否合
法、合规。揭露偷税漏税、贪污、公款法、合规。揭露偷税漏税、贪污、公款
旅游等。旅游等。



 二、审计的其他分类二、审计的其他分类

 （一）按审计（一）按审计实施的时间实施的时间分类分类

 1.1. 事前审计：项目决策可行性审计　事前审计：项目决策可行性审计　

 2.2. 事中审计：事中审计：
救灾物资发放、投资项目跟踪事中审计　救灾物资发放、投资项目跟踪事中审计　

 3.3. 事后审计：上市公司的财务报表审计事后审计：上市公司的财务报表审计
　　

   （二）按审计的（二）按审计的间隔周期间隔周期分类分类

 1.1. 定期审计：年度财务报表审计定期审计：年度财务报表审计

 2.2. 不定期审计：不定期审计：““小金库小金库””专项审计专项审计

file:///E:/dms/res/suite/resources/2017/05/29/20/%E4%BA%8B%E4%B8%AD%E5%AE%A1%E8%AE%A1.doc


 （三）按审计的（三）按审计的范围范围分类分类

 1.1.全面审计全面审计

 2.2. 局部审计局部审计

 3.3.专项审计：国债资金使用的审计专项审计：国债资金使用的审计

 （四）按审计的（四）按审计的执行地点执行地点分类分类

 1.1.就地审计就地审计

 2.2. 报送审计报送审计

 3.3.远程网络审计远程网络审计



审计
基本
分类 

按审计主体划分 

国家审计      政府审计 

内部审计      部门审计 

民间审计      社会、注册会计师审计 

按审计内容目的划分 
      (政府审计 )

按被审单位关系划分 

财政财务审计 

形式：检查错账 

实质：委托经济责任执行情况 

财经纪律审计 

经济效益审计 

经济责任审计 

外部审计 

内部审计 

专审：执行国家政策、法规 

专审：经营成果 , 资金使用效
果 

专审：经营者履行经济责任 

国审、民审实施情况 

本部门内审实施情况 



1.4 1.4 审计职业组织审计职业组织

1.4.1 1.4.1 中国注册会计师协会中国注册会计师协会

      中国注册会计师协会（中国注册会计师协会（ The Chinese The Chinese 

Institute of Certified Public AccounInstitute of Certified Public Accoun

tantstants ，， CICPACICPA ），于），于 19881988年年 1111月月 1515日日

成立。成立。

        中国注册会计师协会是中国注册会计师中国注册会计师协会是中国注册会计师

行业的全国组织，接受财政部、民政部的监行业的全国组织，接受财政部、民政部的监

督、指导。省、自治区、直辖市注册会计师督、指导。省、自治区、直辖市注册会计师

协会是注册会计师行业的地方组织。协会是注册会计师行业的地方组织。



1.4.2 1.4.2 政府审计机关政府审计机关

        《《宪法》第宪法》第 9191条规定：条规定：““国务院设立国务院设立审计署审计署，，

对国务院各部门和地方各级政府的财政收支，对国家对国务院各部门和地方各级政府的财政收支，对国家

的财政金融机构和企业事业组织的财务收支，进行审的财政金融机构和企业事业组织的财务收支，进行审

计监督。计监督。审计署在国务院总理领导下审计署在国务院总理领导下，依照法律规定，依照法律规定

独立行使审计监督权，主管全国的审计工作，不受其独立行使审计监督权，主管全国的审计工作，不受其

他行政机关、社会团体和个人的干涉。他行政机关、社会团体和个人的干涉。

            县级以上的地方各级人民政府设立审计机关。县级以上的地方各级人民政府设立审计机关。

地方各级审计机关依照法律规定独立行使审计监督权地方各级审计机关依照法律规定独立行使审计监督权

，对本级人民政府和上一级审计机关负责。，对本级人民政府和上一级审计机关负责。””



1.4.3 1.4.3 中国内部审计协会中国内部审计协会

        中国内部审计协会前身为中国内部审计学会，中国内部审计协会前身为中国内部审计学会，

成立于成立于 19841984年。年。 20022002年学会更名为协会，使其成为对年学会更名为协会，使其成为对

企业、事业行政机关和其它事业组织的内审机构进行行企业、事业行政机关和其它事业组织的内审机构进行行

业自律管理的全国性社会团体组织。中国内部审计协会业自律管理的全国性社会团体组织。中国内部审计协会

接受审计署、民政部的业务指导和监督管理。接受审计署、民政部的业务指导和监督管理。

                  中国内部审计协会负责制定内部审计准则、中国内部审计协会负责制定内部审计准则、

职业道德标准，并监督检查实施情况。 ”职业道德标准，并监督检查实施情况。 ”



1.5 1.5 注册会计师职业注册会计师职业
1.5.1 1.5.1 会计师事务所会计师事务所
会计师事务所的组织形式主要有以下四种：会计师事务所的组织形式主要有以下四种：
11.. 独资（ 独资（ Proprietorship Proprietorship ）：个人承担无限责任）：个人承担无限责任
22..普通合伙制（ 普通合伙制（ General Partnership General Partnership ）：合伙人承担无限连带责任）：合伙人承担无限连带责任

33.. 有限公司制（ 有限公司制（ Limited Liability Company Limited Liability Company ）：事务所承担有限责）：事务所承担有限责
任任

44.. 有限责任合伙制（ 有限责任合伙制（ LLP LLP ）：普通合伙制与有限公司制的结合）：普通合伙制与有限公司制的结合

注意：

        11.. 在我国，注册会计师只有加入会计师事务所才能执业。在我国，注册会计师只有加入会计师事务所才能执业。

              22.. 根据现行《注册会计师法》的规定，我国只准设立根据现行《注册会计师法》的规定，我国只准设立有限责任和合伙有限责任和合伙会会
计师事务所，不准个人设立独资会计师事务所，另外，我国还设有一些中外计师事务所，不准个人设立独资会计师事务所，另外，我国还设有一些中外
合作会计师事务所。但未来可能变化。合作会计师事务所。但未来可能变化。

                                    关注： 2006年 8月，《中华人民
共和国合伙企业法》                                                
                     

                                    的修订对我国会计师事务所组织
形式的影响？

file:///E:/dms/res/suite/resources/2017/05/29/20/%E4%BC%9A%E8%AE%A1%E5%B8%88%E4%BA%8B%E5%8A%A1%E6%89%80%E6%A1%88%E4%BE%8B.doc
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1.5.2 1.5.2 会计师事务所的职员级别会计师事务所的职员级别

级别级别 平均工作经验平均工作经验 主要责任主要责任

助理人员 0－ 2年 执行大部分详细的审计工作

项目经理或
主管审计师

2－ 5年 协调并负责外勤工作，对助理人员进
行复核和督导

高级经理与
督导

5-10年 对整个审计工作进行管理，帮助制定
项目计划、复核项目工作、并负责与
客户的沟通与联系。一个高级经理人
员可能同时负责一个以上的业务

合伙人 10年以上 复核整个审计工作，参与制定重要的
审计决策。由于合伙人是事务所的所
有者，故对审计工作和为客户提供的
服务承担最终责任



讨论分析讨论分析

 你是一名在校的会计专业的本科学生，你是一名在校的会计专业的本科学生，
希望自己将来成为一名注册会计师。请希望自己将来成为一名注册会计师。请
问：你现在是否可以参加注册会计师考问：你现在是否可以参加注册会计师考
试？需要考哪些科目？在取得全科合格试？需要考哪些科目？在取得全科合格
证书以前，通过的科目可以保留几年有证书以前，通过的科目可以保留几年有
效？如果已经取得了全科合格证书，要效？如果已经取得了全科合格证书，要
执行审计业务还需要进行哪些程序？执行审计业务还需要进行哪些程序？



1.5.3 1.5.3 职业资格的取得职业资格的取得
11 、注册会计师（、注册会计师（ CPACPA ）资格的取得）资格的取得
考试划分为专业阶段考试和综合阶段考试。考生在通过专
业阶段考试的全部科目后，才能参加综合阶段考试。专业
阶段考试设会计、审计、财务成本管理、公司战略与风险
管理、经济法、税法 6个科目；综合阶段考试设职业能力
综合测试 1个科目。
22 、注册内部审计师资格的取得、注册内部审计师资格的取得
国际注册内部审计师（ CIA ）是国际内部审计师协会认证
的一项专业资格，是目前世界各国公认的内部审计资格。
CIA四门考试科目为：内部审计在治理、风险和控制中的
作用；实施内部审计业务；经营分析和信息技术；经营管
理技术。每科试题为 100道选择题。



 我国注册会计师的业务范围包括：我国注册会计师的业务范围包括：

 1.6.1 审计业务

    1)审查企业财务报表，出具审计报告（哪些公司
？哪些报表 ?）

    2) 验证企业资本，出具验资报告；

    3) 办理企业合并、分立、清算事宜中的审计业务
，出具报告；

    4)法律、行政法规规定的其他审计业务。

 1.6.2 审阅业务  

 1.6.3 其他鉴证业务

 1.6.4 相关服务

1.6 1.6 审计职业的业务范围审计职业的业务范围



（（ 11 ）审计业务）审计业务－－－－注册会计师的法定业务注册会计师的法定业务

 合理保证　合理保证　－－可接受的低水平风险，高水－－可接受的低水平风险，高水
平保证平保证

 以积极方式提出结论以积极方式提出结论

－－“－－“我们认为我们认为，， ABCABC 公司财务报表已经按公司财务报表已经按
照企业会计准则的规定编制照企业会计准则的规定编制 ,, 在所有重大方在所有重大方
面公允反映了面公允反映了 ABCABC 公司公司 20102010年年 1212月月 3131日日
的财务状况以及的财务状况以及 20102010年度的经营成果和现金年度的经营成果和现金
流量。”流量。”  



（（ 22 ）审阅业务）审阅业务

＠　有限保证＠　有限保证

高风险低水平保证高风险低水平保证

＠　以消极方式提出结论＠　以消极方式提出结论

““ 根据我们的审阅，我们根据我们的审阅，我们没有注意到没有注意到任何任何
事项使我们相信事项使我们相信 ,ABC,ABC 公司财务报表没公司财务报表没
有按照企业会计准则的规定编制，未能有按照企业会计准则的规定编制，未能
在所有重大方面公允反映被审阅单位的在所有重大方面公允反映被审阅单位的
财务状况、经营成果和现金流量。”财务状况、经营成果和现金流量。”



（（ 33 ）其他鉴证业务）其他鉴证业务

 除了审计业务与审阅业务以外的鉴证业除了审计业务与审阅业务以外的鉴证业
务。务。

 　　可能是合理保证，也可能是有限保证可能是合理保证，也可能是有限保证

 预测性财务信息或非财务信息预测性财务信息或非财务信息



2.2.相关服务业务相关服务业务

 相关服务业务是非鉴证业务相关服务业务是非鉴证业务

 不能提供任何程度的保证。不能提供任何程度的保证。



                股东 （委托人）                                股东 （委托人）                                
   经理层（受托人）   经理层（受托人）

义务     义务     投入资金                                       投入资金                                       
保证财产的保值增值保证财产的保值增值

                                                                                                                  
                        （受托经济责任）                                                    
                                

权利    权利    享受剩余收益                               享有享受剩余收益                               享有
工资、奖金、其它工资、奖金、其它

                                              

                        经理通过财务报告，向股东报告自己受托经济责任经理通过财务报告，向股东报告自己受托经济责任
的履行情况，但股东是否相信这些财务报告？的履行情况，但股东是否相信这些财务报告？

                        由于信息不对称、两者的利益目标不一致，经理可由于信息不对称、两者的利益目标不一致，经理可
能产生道德风险，进而有舞弊的动机，股东不会轻易相信财务能产生道德风险，进而有舞弊的动机，股东不会轻易相信财务
报告。他们需要独立的第三方进行检查，由此产生了审计。   报告。他们需要独立的第三方进行检查，由此产生了审计。   
                            

 财务报

告

公司所有者和经营者的权利与义务公司所有者和经营者的权利与义务



逆向 理选择 论逆向 理选择 论  

        委托方不掌握发现信息的话，可能会采取委托方不掌握发现信息的话，可能会采取 22 种行动：种行动：

        11 ：规定一个固定利润，剩余部分全部给经营者。：规定一个固定利润，剩余部分全部给经营者。

        22 ：放弃缔结契约。：放弃缔结契约。

        对经营者来说，固定利润承包方式意味着他必须承担所有对经营者来说，固定利润承包方式意味着他必须承担所有

的风险；委托方放弃缔结契约的结果是经营者市场的萎缩，或的风险；委托方放弃缔结契约的结果是经营者市场的萎缩，或

者经营者丧失目前的地位和利益。为了减少逆向选择，经营者者经营者丧失目前的地位和利益。为了减少逆向选择，经营者

（代理方）同意提供发现信息，即披露财务信息并接受审计。（代理方）同意提供发现信息，即披露财务信息并接受审计。  



信 理号传递 论信 理号传递 论  

          者用 向市 本公司 券 量的手法经营 来 场传达 证 质 称者用 向市 本公司 券 量的手法经营 来 场传达 证 质 称

信 。企 可以利用的信 的方法之一为 号传递 业 号传递信 。企 可以利用的信 的方法之一为 号传递 业 号传递

是提供 表。 了 本公司提供的 表财务报 为 传递 财务报是提供 表。 了 本公司提供的 表财务报 为 传递 财务报

的 量， 者同意接受 立 。 立 是质 经营 独 审计 独 审计 缓的 量， 者同意接受 立 。 立 是质 经营 独 审计 独 审计 缓

和不确定性 告 量（或者可靠性）影 的对财务报 质 响和不确定性 告 量（或者可靠性）影 的对财务报 质 响

制度。制度。

                    



保险假设保险假设
          保 假 是 中常 的 “深口袋 象”的理险 设 对审计诉讼 见 现 论保 假 是 中常 的 “深口袋 象”的理险 设 对审计诉讼 见 现 论

明。 投 行、管 人、 券公司、律 和 者等说 对 资银 财 证 师 经营明。 投 行、管 人、 券公司、律 和 者等说 对 资银 财 证 师 经营

利害 系人 ， 是分散 和保 的手段。也就是关 来说 审计 风险 险利害 系人 ， 是分散 和保 的手段。也就是关 来说 审计 风险 险

，利害 系人把 成本看作是保 用的一 ，因说 关 审计 险费 种 经，利害 系人把 成本看作是保 用的一 ，因说 关 审计 险费 种 经

者的舞弊行 或者 的 策造成企 破 ， 可营 为 错误 决 业 产时 审计者的舞弊行 或者 的 策造成企 破 ， 可营 为 错误 决 业 产时 审计

以 通常情 下保 公司不予 的 。补偿 况 险 补偿 风险以 通常情 下保 公司不予 的 。补偿 况 险 补偿 风险
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